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Κύριε Πρόεδρε,

Σας συνοψίζω τη συζήτηση που έγινε στο Προεδρείο της 9ης Ιανουαρίου, 2003 σχετικά με τα 
θεσμικά θέματα. Ήταν μια απλή πρώτη ανταλλαγή γνωμών σε θεωρητικό μάλλον επίπεδο. Τη 
συζήτηση άνοιξε ο Ζισκάρ θέτοντας τα εξής θέματα:

• Ποια θα είναι η επίδραση των αριθμών (των νέων χωρών) στη λειτουργία των 
οργάνων.

• Επιβάλλονται αλλαγές στο θεσμικό "τρίποδα" που δημιούργησαν οι πατέρες-ιδρυτές 
της Ευρώπης;

• Οι μείζονες πολιτικές θα στηρίζονται στην ισότητα των κρατών ή στην ισότητα των 
πολιτών;

• Εάν διατηρηθεί ο τρίποδας πως θα πρέπει να αναδιανεμηθούν οι αρμοδιότητες 
ανάμεσα στις τρεις συνιστώσες:

• Κοινή Εξωτερική Πολιτική

Στα ερεθίσματα αυτά του Ζισκάρ οι αντιδράσεις των μελών του Προεδρείου ήταν (συνθετικά 
διατυπωμένες) οι εξής:

Όλοι υποστηρίξαμε τη διατήρηση του θεσμικού τρίποδα χωρίς ιδιαίτερη ανακατανομή 
αρμοδιοτήτων. Ειδικότερα ο Αμάτο τόνισε ότι δεν είναι δυνατόν να καταργηθεί η 
διακυβερνητική πλευρά (το Συμβούλιο).

Όλοι υποστηρίξαμε την επέκταση της ενισχυμένης πλειοψηφίας και της συναπόφασης, αλλά όχι 
τη φόρμουλα της Νίκαιας για σχηματισμό πλειοψηφίας στο Συμβούλιο (τριπλή πλειοψηφία).

Όλοι δεχθήκαμε τη σκοπιμότητα του χωρισμού του Συμβουλίου σε νομοθετικό και εκτελεστικό 
(μερικοί μίλησαν και για σύστημα Ανω και Κάτω Βουλής).

Για το θέμα του προβλήματος των αριθμών η γενική αίσθηση ήταν ότι η Επιτροπή μπορεί να το 
αντιμετωπίσει ευκολότερα από ότι το Συμβούλιο. Για την Επιτροπή υποστηρίχθηκε και η 
άποψη ίσου αριθμού Επιτρόπων με τα μέλη (Μέντεζ ντε Βίγκο) και η αντίθετη (Βιτορίνο). 
Έμεινε ανοιχτό το αν θα ζητηθεί η τροποποίηση της Νίκαιας στο σημείο αυτό ή αν θα 
μιλήσουμε για την Επιτροπή της Ένωσης των 27, για όταν πραγματοποιηθεί.

Η ζωηρότερη συζήτηση έγινε για τα θέματα του Συμβουλίου. Έγινε γενικά δεκτό ότι το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει να αποκτήσει χαρακτήρα θεσμικού οργάνου διατηρώντας την 
ικανότητα της πολιτικής πρωτοβουλίας. Για τον Πρόεδρο του Συμβουλίου ακούσθηκαν όλοι 
περίπου οι γνωστοί συνδυασμοί. Προτάθηκε από τον εκπρόσωπο των Εθνικών Κοινοβουλίων 
John Bruton εγκαθίδρυση Προέδρου με άμεση εκλογή. Προτάθηκε και Πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και (ιδέα που αποδόθηκε στο Φίσερ) να είναι το ίδιο πρόσωπο ο 
Πρόεδρος του Συμβουλίου και της Επιτροπής. Προτάθηκε και το σύστημα των πολλαπλών



Προέδρων Συμβουλίων. Αρχίζοντας με το Εξωτερικών Υποθέσεων που προτείνεται να τεθεί 
κάτω από τον Υψηλό Εκπρόσωπο καθιστάμενο Αντιπρόεδρο της Επιτροπής υπεύθυνο απέναντι 
στο Συμβούλιο, προτάθηκαν διορισμοί με παρόμοιους όρους και για τον Πρόεδρο του ΕΚΟΦΪΝ 
και για το Γενικών Υποθέσεων που ανατίθεται στον Πρόεδρο της Επιτροπής, 0α επιστούσα τπν 
ποοσοτή σαε στην πρόσφατη αυτή εξέλιξη. Αρκούν αερικέε καλοδιαλεναένεε Ποοεδοίεε 
ΣυαΒουλΐων για να ποαναατοπονηθεί έτσι το Διευθυντήριο των ιιενάλων, νωρίς καν να 
Υοειάζεται ο νέοε, 7ΐλήρουε απασ/όλησηε Πρόεδρος του Συιιβουλίου.

Εγώ υποστήριξα τις θέσεις που γνωρίζετε και έχετε στα χέρια σας. Η εκ περιτροπή Προεδρία 
δεν είχε άλλους υποστηρικτές. Ο Ντεάν επιφυλάχθηκε να εκφρασθεί στο θέμα αυτό.

Η συζήτηση θα επαναληφθεί στις 16/1. Για το θέμα της εμφάνισης του Γιώργου Παπανδρέου 
ως παρατηρητή στο Συμβούλιο πριν αναλάβει την εθνική εκπροσώπηση, η γνώμη μου (και η 
παράκλησή μου) είναι να μην το επιχειρήσετε. Πρώτον γιατί δεν νομίζω ότι χάνει τίποτε που θα 
ήταν αδύνατον σε μένα να του μεταδώσω (παρεμπιπτόντως, μέχρι στιγμής δε με έχει καλέσει 
για συνεργασία), δεύτερον γιατί δεν θα απέκλεια να απέρριπτε το αίτημά σας ο ΝτΈσταίν, 
πράγμα ενοχλητικό. Σε λιγότερο από ένα μήνα αναλαμβάνει πλήρως. Το Προεδρείο απεφάσισε 
ότι από εδώ και στο εξής τα μέλη του θα πρέπει να είναι διαθέσιμα για ολοήμερη συνεδρίαση 
κάθε Πέμπτη.


